

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Доктора экономических наук, профессора Яшина Николая Сергеевича на диссертационную работу Корсунова Петра Петровича на тему:
«Методический инструментарий оценки и планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Актуальность диссертационного исследования

В современных условиях в основе динамичного и сбалансированного развития экономики любого государства осуществляется деятельность промышленных предприятий, в частности, предприятий топливно-энергетического комплекса, обеспечивающих конкурентоспособность и передовые позиции экономически страны в мире.

Современная теория конкуренции располагает разнообразными концепциями, моделями, методами, подходами и инструментами оценки конкурентоспособности предприятия, которые с успехом применяются на практике. Вместе с тем, несмотря на обилие работ, составляющих базу исследования конкуренции, конкурентных преимуществ хозяйствующих субъектов и обеспечения их конкурентоспособности, остается нерешенным ряд методических проблем оценки и планирования конкурентоспособности современных российских предприятий, связанных, главным образом, с обеспечением комплексности и глубины проводимой оценки, а также учетом факторов инновационного развития.

В связи с этим высокую актуальность приобретает задача, связанная с формированием научных и практических подходов к исследованию и обеспечению конкурентоспособности с точки зрения инновационно-ориентированного подхода. Именно данному аспекту оценки конкурентоспособности предприятия посвящено диссертационное исследование. Поэтому тема, рассматриваемая в диссертации, особенно актуальна.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования

Достоверность определяется, прежде всего, применением автором общенаучных методов анализа (методы логического и системного подходов, многокритериальной оценки, статистического анализа, экспертных оценок, экономико-математического моделирования, индикативного планирования и др.), а также весьма представительной информационной базой. Исследование опирается на материалы Федеральной службы государственной статистики; рейтинги крупнейших топливно-энергетических компаний, публикуемые ведущими отечественными и зарубежными экономическими изданиями: Forbes-200, Эксперт-600 и др.; прогнозы социально-экономического развития России, разрабатываемые Минэкономразвития РФ, а

также фундаментальные и прикладные работы отечественных и зарубежных ученых по вопросам теории, методологии и практики исследования конкурентоспособности и методов ее оценки и обеспечения, а также по проблемам инновационного развития топливно-энергетической отрасли.

Достоверность результатов также доказывается их апробацией в научных публикациях автора (по теме диссертационного исследования опубликована 21 работа общим объемом 30,83 п.л. (автора – 12,42 п.л.), из них 8 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК России, и 2 коллективные монографии) и участием Корсунова П.П. во многих международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Результаты и практические рекомендации диссертационного исследования внедрены и использованы в деятельности ПАО «Газпром» и Министерстве экономики Свердловской области при разработке «Стратегии социально-экономического развития Свердловской области на период до 2020 года», а также в учебном процессе, что подтверждается соответствующими актами.

Обоснованность полученных результатов обеспечивается использованием современных методик проведения исследований. Автор достаточно корректно использует известные научные методы логического и системного подходов, многокритериальной оценки, статистического анализа, экспертных оценок, экономико-математического моделирования, индикативного планирования, а также общепринятые методы обобщения, обработки и группировки данных.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы из 201 источника и 9 приложений. Основное содержание работы изложено на 202 страницах и включает 39 рисунков и 33 таблицы. Структура диссертационного исследования имеет внутреннее единство и элементы новизны, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку.

Первая глава диссертационного исследования "Теоретико-методические основы обеспечения конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий» посвящена анализу подходов к исследованию конкуренции (с.15-19) и конкурентоспособности предприятий (с.20-28). Сформирован научно-методический подход к исследованию и обеспечению конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий на основе ранжирования и оценки ее уровней (с.29-38). Представлена концепция инновационно-ориентированного подхода к обеспечению деятельности топливно-энергетических предприятий (с.29-31). Предложена оценка эффективности маркетинговой деятельности топливно-энергетических предприятий на основе данного подхода (с.32-35). Автором определены уровни обеспечения конкурентоспособности ТЭП (с.39-45) и предложена качественная и количественная их оценка (с.46-47). Особое внимание уделено оценке инновационной активности предприятий (с.48-50).

Во второй главе "Методический инструментарий оценки конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий» проведен

аналитический обзор подходов и методов оценки конкурентоспособности предприятий (с.53-63), сделан выбор в пользу динамического подхода к такой оценке (с.64-75). Далее на основе динамического метода осуществлена оценка и произведен сравнительный анализ уровня конкурентоспособности ПАО «Газпром» в сопоставлении с мировыми (с.87-94) и отечественными (с.95-109) конкурентами.

В третьей главе «Обеспечение конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий на примере ПАО «Газпром» предложена модификация динамического метода оценки конкурентоспособности предприятий (с.110-118). На основе модифицированного динамического метода осуществлена оценка и проведен анализ конкурентоспособности ПАО «Газпром» в сопоставлении с ведущими отечественными конкурентами (с.119-126) и сделаны выводы по результатам апробации данного подхода к оценке и анализу конкурентоспособности предприятий. В третьей главе также предложена методика оценки инновационной активности предприятия на примере ПАО «Газпром» на основе инновационно-ориентированного подхода (с.127-166), позволяющая определить выбор стратегии предприятия для обеспечения повышения его конкурентоспособности.

Разработана логическая схема построения системы планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий на основе экономико-математических моделей, отражающих зависимость уровня конкурентоспособности от ключевых показателей деятельности (с.167-174). Дана прогнозная оценка повышения конкурентоспособности ПАО «Газпром» в результате реализации целевых мероприятий (с.175-180).

Несомненным достоинством работы является разработка практических рекомендаций по формированию механизма обеспечения конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий (ТЭП) на основе внедрения методического инструментария оценки и планирования конкурентоспособности ТЭП, комплексно учитывающего различные стороны производства и жизнедеятельности компании.

Таким образом, содержание диссертационной работы, применение признанных методов исследования, достаточная апробация в печати, практической деятельности, позволяют утверждать, что выдвигаемые научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и достоверны.

Научная новизна диссертационного исследования

Результаты, полученные в ходе исследования, обладают в достаточной мере научной новизной. Среди них необходимо отметить следующие:

1. Дополнены теоретические основы исследования конкурентоспособности промышленного предприятия за счет разработки оригинальной классификации трактовки понятия конкурентоспособности, которая опирается на сферу ее проявления, и формулировки авторского понимания содержания конкурентоспособности промышленного предприятия, отличающегося от известных учетом применения инновационно-ориентированных технологий развития. Указанные разработки создают теоретико-методологическую основу исследования,

оценки и обеспечения конкурентоспособности промышленных предприятий, позволяя выстраивать стратегию их развития.

2. Развита методический подход к оценке конкурентоспособности промышленного предприятия и разработана методика оценки ее уровня, которая отличается от традиционной введением в математическую модель показателей финансовой устойчивости промышленного предприятия, отражающих уровень ликвидности, что позволяет давать более объективную количественную оценку конкурентоспособности компаний для ведения плано-аналитической работы.

3. Усовершенствована методика оценки инновационной активности промышленных предприятий, особенностью которой является агрегация показателей инновационной деятельности и финансово-инвестиционных возможностей, позволяющая выстраивать инновационную программу их развития.

4. Разработана логическая схема построения системы планирования конкурентоспособности промышленного предприятия, базирующаяся на моделировании зависимости ее уровня от финансово-экономических показателей деятельности, что позволяет давать прогнозные оценки повышения конкурентоспособности предприятий в результате осуществления целевых мероприятий.

Ценность диссертационного исследования для науки и практики

Ценность результатов и выводов диссертационного исследования с научной точки зрения заключается в определенном восполнении автором пробела в области оценки и обеспечения конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий. Предложенный авторский подход позволяет выстраивать стратегию их развития с учетом реализации инновационно-ориентированных мероприятий.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке системы показателей оценки факторов, влияющих на конкурентоспособность топливно-энергетических предприятий. Кроме того, представленная автором логическая схема построения системы планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий позволяет варьировать количество показателей в зависимости от целевых программ их развития. Данная схема может быть использована в качестве элемента корпоративного управления инновационными процессами на топливно-энергетических предприятиях и, как результат, способствовать решению стоящих перед ними народнохозяйственных задач по структурной трансформации за счет повышения инновационной активности предприятий.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Отмечая актуальность и практическую значимость диссертационного исследования, следует, по нашему мнению, обратить внимание на следующие спорные положения:

1. На стр.174 автором отмечено, что конкурентный статус промышленного предприятия определяет ряд указанных финансово-экономических показателей. По нашему мнению, следует рассмотреть

целесообразность применения и других показателей, особенно учитывающих влияние потребителей на конкурентные позиции предприятия и дополнить предложенный перечень.

2. Трудно согласиться с автором, считающим, что необходимо абстрагироваться от геополитических факторов влияния на конкурентоспособность предприятий. Скорее наоборот, именно для рассматриваемых предприятий топливно-энергетического комплекса это влияние особенно ощутимо.

3. Хотелось бы уточнить, каким образом планируется реализовать стратегию развития ПАО «Газпром» с позиции обеспечения его конкурентоспособности, если, по мнению автора, данное предприятие на данный момент имеет невысокую инновационную активность (стр.137).

4. Автором предложена интересная модификация методики оценки конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий в рамках динамического подхода. Было бы полезно раскрыть на конкретном примере, каково преимущество предложенной автором модифицированной методики по сравнению с предшествующими методами оценки конкурентоспособности с позиции данного подхода.

Указанные замечания и спорные положения, по нашему мнению, не снижают общей ценности выполненного диссертационного исследования и могут быть положены в основу полноценной научной дискуссии по заявленной тематике. Автором всесторонне рассмотрены не только финансово-экономические позиции крупного предприятия топливно-энергетического сектора, но и его инновационная деятельность, что несомненно, повышает научную ценность данного исследования.

Заключение

В целом диссертационная работа Корсунова П.П. является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на требуемом профессиональном уровне. В работе приведены научные результаты в области экономики, позволяющие их квалифицировать как теоретически обоснованные и обеспечивающие решение важных прикладных задач, связанных с оценкой, обеспечением и планированием конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий, что способствует стратегическому развитию предприятий данной отрасли.

Структура и содержание диссертации удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствуют пунктам Паспорта ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность): 1.1.1. Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления

хозяйственными образованиями в промышленности; 1.1.4. Инструменты внутрифирменного и стратегического планирования на промышленных предприятиях, отраслях и комплексах; 1.1.15. Теоретические и методологические основы эффективности развития предприятий, отраслей и комплексов народного хозяйства; 1.1.19. Методологические и методические подходы к решению проблем в области экономики, организации управления отраслями и предприятиями топливно-энергетического комплекса.

Автор диссертации Корсунов Петр Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук,
профессор

Л

Яшин Николай Сергеевич

У

Сведения: Яшин Николай Сергеевич, доктор экономических наук (08.00.05), профессор, заместитель директора по научной работе и инновациям, профессор кафедры менеджмента Саратовского социально-экономического института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (Саратовский социально-экономический институт (филиал) ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»).

Россия, 410003, Саратов,
ул. Радищева, 89
Тел. (8845-2) 211- 887
e-mail: Yashin@ssea.runnet.ru



«12» 12 2017 г.